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Poznajemy inne przemiany 
żywności 

1 Fermentację masłową można przedstawić ogólnym zapisem:


	 polisacharydy
	
	   monosacharydy
	
	       kwas butanowy + tlenek węgla(IV) + wodór


Zapisz równanie reakcji chemicznej oznaczonej cyfrą 2 dla glukozy.
_________________________________________________________________________________________________

2 Przeczytaj uważnie poniższe teksty. Zapisz wzory sumaryczne produktów opisanych procesów.

	Gnicie
	Butwienie

	Proces rozkładu związków białkowych zachodzący 
w warunkach beztlenowych, odbywający się pod wpływem enzymów wydzielanych głównie przez bakterie gnilne oraz niektóre grzyby.
Końcowymi produktami gnicia są: tlenek węgla(IV), metan, amoniak, woda i siarkowodór.
	Proces rozkładu  roślinnej materii organicznej zachodzący 
w obecności tlenu i mikroorganizmów – głównie bakterii. 

Końcowymi produktami butwienia są: woda, tlenek węgla(IV), amoniak oraz jony fosforanowe(V), azotanowe(V) 
i siarczanowe(VI).

	Wzory sumaryczne produktów:
____________________________________________
____________________________________________
	Wzory sumaryczne produktów:
________________________________________________
________________________________________________


3 Napisz przykłady produktów żywnościowych, które można konserwować podanymi sposobami.

wędzenie ( ​​​​​​​​​​​​​​​​​________________________________________________________________________________________
dodawanie cukru ( _________________________________________________________________________________
mrożenie ( ________________________________________________________________________________________
liofilizacja ( _______________________________________________________________________________________
pakowanie próżniowe ( ______________________________________________________________________________
kiszenie ( _________________________________________________________________________________________
peklowanie ( ______________________________________________________________________________________
marynowanie ( ____________________________________________________________________________________
4 Płaska łyżka stołowa soli kuchennej odpowiada 15 g NaCl. Oblicz, ile łyżek soli i ile centymetrów sześciennych wody należy zmieszać, aby otrzymać 1 kg 6-procentowego roztworu służącego do kiszenia ogórków.
Obliczenia:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ______________________________________________________________________________
bakterie masłowe





bakterie masłowe
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